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WAŁOWICE –NASZA MAŁA OJCZYZNA

Pierwszą informacją o wsi jest wzmianka pochodząca z roku 
1419,traktująca o  potwierdzeniu ugody granicznej ,zawartej 
pomiędzy Beata wdową po Dymitrze, dziedziczka wsi Chruśli-
ną, Boiska i Wałowice, a Klemensem archidiakonem zawichoj-
skim, possesorem wsi popw. Jest to informacja wyrywkowa 
i niewiele wnosząca do historii wsi.

Wiek XV to wiek pewnego ożywienia gospodarczego po 
okresie rozbicia i jednoczenia kraju. Wieś lubelska jednak roz-
wija się stosunkowo wolniej w porównaniu z innymi regionami 
kraju.

W XVI wieku wieś Wałowice należy do dóbr Grabówka, bę-
dących własnością Sienińskich. Brak nadal bliższych wiadomo-
ści o samej wsi, jej terytorium, budownictwie czy ludności.

Z  informacji zamieszczonych w  Słowniku Geograficznym 
Królestwa Polskiego i  Innych Krajów Słowiańskich wynika, iż 
Wałowice pozostawały w dobrach Grabówka do 11802 roku, 
kiedy to po zgonie ostatniej właścicielki Heleny Moszyńskiej 
zostały oddzielone i przeszły w ręce innych właścicieli. Właści-
ciele ci przez cały XIX wiek zmieniali się dosyć często( Potoccy, 
Rychtowscy, Kamieński, Baczyński, Paluscy)

Dobra Wałowice przechodziły w tym okresie zmienne koleje 
losu. Lata te  nie były szczęśliwe dla rozwoju gospodarczego 
samego folwarku i  wsi. Słownik Geograficzny dostarcza nam 
fragmentarycznej informacji ,iż w 1827 roku było 45 domów 
i 277 mieszkańców.

Po powstaniu listopadowym majątek Wałowice ulega kon-
fiskacie na rzecz Skarbu Królestwa Polskiego i wystawiony na 
licytacji, za uczestnictwo w  nim ówczesnych właścicieli –Po-
tockich. Majątek wystawiony będzie jeszcze raz na licytacji 
w 1873 roku.

Po powstaniu styczniowym mocą Najwyższego Ukazu 
o Urządzaniu Włościan w 1864 roku Dobra Wałowice zostały 
okrojone o 309 mórg i 140 prętów, które to ziemie przeszły na 
własność włościan wsi Wałowice.

Dobra Wałowice w 1886 roku składały się z folwarku Wało-
wice i Kępy Wałowickiej- folwarki Wałowice o powierzchni 1641 
mórg, w  tym gruntów ornych i  ogrodniczych mórg 492,lak 2 

morgi, 4 morgi pastwisk,398  mórg lasu i 33 morgi nieużytków. 
Istniały wówczas 4 budynki murowane i 9 drewnianych; folwark 
Kępa Wałowicka- 196 mórg gruntów ornych i  ogrodniczych, 
202 morgi pastwisk, wody- mórg 223, lasu- mórg 10, stały 2 
budynki drewniane; wieś Wałowice miała 309 mórg, gdzie ist-
niała 16 osad. Kępa Wałowicka, która wchodziła w skład Dóbr 
Wałowice utworzona została przez rozdzielenie się koryta Wi-
sły na dwie odnogi. Na Kępie tej prowadzona była ze względu 
na dobra glebę uprawa buraka cukrowego dla cukrowni Opole 
i innych roślin przemysłowych. W 1891 roku zbudowana zosta-
ła gorzelnia parowa wraz z rektyfikacja okowity i destylarnią.

Pod koniec XIX wieku, w  latach 90-tych wieś liczyła 347 
mieszkańców i 37 domów, 6 domów na folwarku i 52 miesz-
kańców.

Sytuacja ulega pewnej poprawie na początku XX wieku, gdy 
właścicielem Dóbr Wałowice zostają Hemplowie, po odkupie-
niu majątku w  1904 roku za 163000 Rb od Gustawa Kocha-
nowskiego. Jest to okres prosperity folwarku. Powstają nowe 
zabudowania gospodarcze( stodoły, magazyny, stajnie)popra-
wiony zostaje murowany dwór. W 1936 roku w odległości ok. 
250 m od dworu zbudowana została drewniana willa dla Ilony 
Hempel, wdowy po Zdzisławie Hemplu. Cały teren został ogro-
dzony płotem sztachetowym, a przy drodze Józefów-Annopol 
wystawiona została murowana kapliczka ( 1927 r.)

Zespół dworski zlokalizowany był w  południowej części 
wsi, w otoczeniu parkowym i bliskim sąsiedztwie dużego sadu 
owocowego. Dwór murowany z  białego kamienia, piętrowy 
z facjatami, kryty gontem, pełnił funkcję mieszkalno-reprezen-
tacyjna. Część gospodarcza zas9 gorzelnia, magazyn, stodoły, 
spichlerz, obory) usytuowane w pewnym oddaleniu, na północ 
od dworu.

Antoni Hempel przyczynił się do podniesienia oświaty we 
wsi Wałowice- zorganizował on w dworze szkoła powszechna, 
czteroklasowa, do której też sprowadził nauczyciela.

W skład majątku Wałowice w 1924 roku wchodziły również 
folwarki: Zofii Pole i Kępa Wałowska, a w 1935 roku doszedł 
i las w Dobrach Bliskowice- łącznie 698 ha 3713 m2.

Według danych z 1921 roku we wsi Wałowice było 28 bu-
dynków mieszkalnych i 185 mieszkańców;  Wałowice-folwark 
108 mieszkańców i 4 budynki mieszkalne; Wałowice-Kępa- fol-
wark 132 mieszkańców i  4 budynki mieszkalne. Brak jednak 
bliższych informacji o samych budynkach, materiale, i ich wiel-
kości.

W  czasie działań wojennych II wojny światowej zarówno 
zespół dworski, jak i wieś zostały znacznie zniszczone. Tu na 
pewien okres zatrzymał się front, a w bliskim sąsiedztwie na-
stępowała przeprawa przez Wisłą. Z  zabudowań dworskich 
ocalał jedynie budynek gorzelni, dwór zaś i reszta zabudowań 
spalona i zbombardowana. Podobny los spotkał wieś.

W  1946 roku Dobra Ziemskie Wałowice należące w  tym 
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okresie jeszcze do Julity Kry-
styny Hempel o obszarze 698 
ha 3713 m2  zostają przejęte 
przez państwo i  rozparcelo-
wane na mocy ustawy PKWN 
z 06.09.1944 r.	

Do roku 1954 Wałowi-
ce terytorialnie należały do 
gminy Annopol w  powiecie 
kraśnickim.

Od 1954 roku wchodzą 
w  skład Gromady Józefów. 
Sołtysem w  latach 1954-
1959 był Władysław Raźnik. 
Funkcję  tę pełnił przez 36 
lat, do roku 1990. Do więk-
szych osiągnięć tego czasu 

należała budowa długo oczekiwanej drogi Annopol-Józefów. 
1 stycznia 1973 roku powstała Gmina Józefów, w  której 

skład weszły również Wałowice.
W latach 1978-1988 Władysław Raźnik przez dwie kadencje 

był radnym GRN w Józefowie nad Wisła.
W kadencji 1988-1990 wieś Wałowice repre-

zentują w GRN : Marian Kowalski i Jerzy Kapica. 
Reforma samorządowa w  1990 roku wprowa-
dza w gminach prawdziwy samorząd. W miejsce 
Gminnych Rad narodowych wprowadzono rady 
Gminy. Pierwsze wybory do tych rad odbyły się 
27 maja 1990 roku W przeddzień wyborów Ta-
deusz Mazowiecki powiedział: ”Rzeczpospolita 
lokalna przechodzi w ręce społeczności, które ją 
zamieszkują. Będzie ona taka, jaką one same po-
trafią stworzyć. ”W wyniku pierwszych wolnych 
wyborów do Rady Gminy  Józefów z  Wałowic 
wszedł Marian Kowalski- kadencja 1990-1994.
Jako radny pracował w  Komisji ds. rolnictwa, 
rozwoju gospodarczego, zaopatrzenia ludności. 
Pełnił również funkcję sołtysa wsi. Marian Ko-
walski w/w funkcje pełnił przez dwie kadencje.

Ustawa z 12 października 2001 roku o samo-
rządzie gminnym zmienia liczbę radnych z 20-stu na 15-stu.po 
raz pierwszy wszyscy mieszkańcy gminy wybierają wójta. Orga-
nami gminy są: rada gminy i wójt. W wyniku wyborów radnym 
zostają Piotr Dzięsław a sołtysem Alicja Kłudka.

Przez następne kadencje nie udało się żadnemu mieszkań-
cowi Wałowic zdobyć mandatu radnego. 

Funkcje sołtysa do obecnej chwili pełni Alicja Kłudka. Bar-
dzo aktywnie działa tu Stowarzyszenia na rzecz wsi Wałowice.
Dzięki pani Agnieszce Drozd-Bownik i paniom ze stowarzysze-
nia  o tej miejscowości a i o naszej gminie „słychać” w różnych 
miejscach w Polsce, a najgłośniej w naszej stolicy. 

„Wałowianki”- Stowarzyszenie na rzecz wsi Wałowice to 
przede wszystkim działalność społeczna i oświatowo-kultural-
na mająca na celu rozwój wsi Wałowice i Gminy Józefów nad 
Wisłą, wspieranie lokalnych inicjatyw gospodarczych, kultu-

ralnych, społecznych oraz 
zdrowotnych, jak również 
podejmowanie i  wspieranie 
działań na rzecz kultywowa-
nia i podtrzymywania trady-
cji regionalnych.

Stowarzyszenie zajmuje 
się organizowaniem i  koor-
dynowaniem warsztatów 
twórczych dla dzieci, mło-
dzieży i  dorosłych połą-
czonych  z  promowaniem 
regionu, inicjowaniem 
i  współdziałaniem w  kulty-
wowaniu folkloru, rękodzieła 
i sztuki ludowej.

A  wśród licznych osiąg-
nięć Pani Agnieszka wyróżnia:

1 miejsce w  konkursie na festiwalu „W  krainie lubelskich 
ryb” w Stężycy 2019 za szczupaka w śmietanie po wałowicku.

2 miejsce w konkursie kulinarnym „ Smakuj lokalnie - jabłko 
józefowskie w mojej kuchni” na Wojewódzkim Święcie Sadów 

2019 za schab po wałowicku z  jabłkiem jó-
zefowskim, młodymi ziemniakami i surówką 
z marchewki i jabłka józefowskiego.

3 miejsce w konkursie „Jak smakuje ryba 
w zupie?” na pikniku „Szanty i Ryby” w Opolu 
Lubelskim 2019 za zupę rybną po wałowicku 
gotowaną na żywo. 

Wałowianki uczestniczyły w  dniu 
10.06.2019 w  Gali Agroliga 2019 w  Belwe-
derze. Miałyśmy możliwość wręczenia Parze 
Prezydenckiej ręcznie robionego kufra z za-
wartością. 

W  drugiej części uroczystości na Auli 
Kryształowej SGGW w  Warszawie Minister 
Rolnictwa i  Rozwoju Wsi Pan Jan Krzysztof 
Ardanowski wręczył imienne medale „Za-
służony dla rolnictwa”: Pani Agata Domżał 
kierownikowi LGD Owocowy Szlak oraz 

Wałowiankom Agnieszce Drozd-Bownik, Joannie Gałkowskiej,  
Monice Kowalskiej i Zofii Zychman.

Wszystkim Paniom serdecznie dziękujemy za kultywowanie na-
szej tradycji i rozsławianie józefowskiej gminy.
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15 LAT WE WSPÓLNOCIE EUROPEJSKIEJ

Szanowni Czytelnicy! Drodzy Państwo!

7 i 8 czerwca 2003 roku Polacy podczas referendum opowiedzie-
li się za wstąpieniem naszego kraju do Unii Europejskiej, do której 
należymy od 1 maja 2014 roku. Po spełnieniu odpowiednich wa-
runków, przyjęciu przez Sejm RP stosownych uchwał oraz rozpo-
rządzeń przez odpowiednie ministerstwa weszliśmy do UE w gronie 
10 państw. 

Przynależność do Zjednoczonej Europy to możliwość swobodne-
go przekraczania granic, osiedlania się i podejmowania pracy na 
terenie Unii, szerszy dostęp do edukacji, do korzystania z między-
narodowych projektów (Sokrates Comenius, Erasmus), dostęp do 
uczelni zagranicznych. Obowiązujące w  UE zasady dały Polakom 
możliwość skorzystania z wielu programów wsparcia (Regionalne 
Programy Operacyjne, Programy Rozwoju Obszarów Wiejskich, Eu-
ropejski Fundusz Społeczny, itp.) w różnych obszarach i dziedzinach 
życia. Bardzo dynamiczny rozwój przedsiębiorczości, rolnictwa, 
handlu oraz infrastruktury możliwy był dzięki wsparciu zewnętrz-
nemu na modernizację gospodarstw rolnych, średnich i  małych 
przedsiębiorstw, budowę szkół, przedszkoli, obiektów sportowych, 
ochronę zabytków i  dziedzictwa kulturowego, czy wreszcie na  
rozwój różnych technologii, w  tym technologii informatycznej.  
Wiele środków zostało skierowanych na poprawę bezpieczeństwa 
w  poszczególnych krajach, ale najistotniejsze w  ramach wspólnej 
polityki zagranicznej jest zapewnienie spokoju u siebie i w krajach 
sąsiadujących.

Szanowni Państwo!
Chciałbym, aby Polska, w  tym nasza gmina i  jej mieszkańcy 

nadal mogli korzystać ze środków wsparcia, np. na fotowoltaikę 
w ramach funduszy na Odnawialne Źródła Energii, ale do tego po-
trzebna jest  aktywność na arenie międzynarodowej. Musimy mieć 
w Brukseli reprezentantów broniących naszych interesów, tożsamo-
ści narodowej, dbających o zgodę z sąsiadującymi krajami, o właś-
ciwe stosunki handlowe i  wreszcie o  prestiż i  wizerunek naszego 
kraju. 

I  tego z całego serca Państwu życzę. A dla kogo to robimy ….?  
Dla naszych dzieci i wnuków!

Z najlepszymi pozdrowieniami

                                                                    Grzegorz Kapica

PLUSY
* Rozwój edukacji i szkolnictwa
(dofinansowania dla uczniów otwierają drogę do nauki w ob-

cych krajach, Polsce są oraz w  dalszym ciągu będą moderni-
zowane i  odnawiane szkoły, włączenie polskiego szkolnictwa 
w programy edukacyjne UE umożliwia wymianę międzynarodo-
wą oraz udział w edukacyjnych projektach międzynarodowych, 
wprowadzenie jednolitego systemu oceniania na poziomie 
szkolnictwa wyższego, ułatwiony dostęp do uczelni zagranicz-
nych, wzrost konkurencji między uczelniami, co przekłada się na 
wyższą jakość kształcenia);

* Zlikwidowanie granic
(możliwość swobodnego przekraczania granic, osiedlenia się 

oraz podjęcia pracy na terenie Unii, likwidacja cła, co się wiąże 
ze zniżką cen produktów sprowadzanych do Polski, mamy także 
szerszy dostęp do edukacji w innych krajach);

* Korzyści ekonomiczne
(podwyższenie tempa wzrostu PKB o 1,4 punktu procento-

wego w latach 2001-2005 oraz o 0,7 punktu w latach 2006-2010, 
zwiększenie dynamiki inwestycji i  konsumpcji oraz stopniowe 
zwiększanie dynamiki eksportu (po początkowym wzroście 
importu), zahamowanie inflacji, większa stabilność otoczenia 
biznesu, gospodarki oraz rynków finansowych, zwiększenie na-
pływu inwestycji zagranicznych do Polski);

* Prestiż na arenie międzynarodowej jako członek ważnej or-

„Spotkać się to początek;
Zgodzić się to postęp;
Pracować razem to sukces.”
                             H.Ford

To jedna w najważniejszych dat w historii III Rzeczypospolitej 
Polskiej – 1 maja 2004 roku Polska stała się członkiem Unii Eu-
ropejskiej

Obecność we wspólnocie wpłynęła na życie naszych miesz-
kańców w  wielu dziedzinach. Szczególnie istotne dla naszego 
samorządu są fundusze europejskie, które umożliwiły realizację 
zarówno projektów twardych (inwestycyjnych), jak i  miękkich, 
związanych głownie z  podnoszeniem kompetencji mieszkań-

ców. Gmina Józefów nad Wisłą korzysta ze środków zewnętrz-
nych, dzięki którym mogliśmy zrealizować działania, które 
przyczyniły się do poprawy jakości życia naszych mieszkańców.  
Jako samorząd możemy z pełną odpowiedzialnością stwierdzić, 
że 15 lat obecności naszej gminy w Unii Europejskiej wykorzy-
staliśmy i będziemy nadal wykorzystywać bardzo efektywnie.

Nowe drogi, budowa Olika i  lodowiska, remont targowiska 
wyremontowane szkoły i przedszkola z zachwycającymi placami 
zabaw, remont strażnic i  ich wyposażenie– to tylko kilka przy-
kładów inwestycji, które realizowane były z udziałem środków 
z Unii Europejskiej.

Przez te 15 lat nasza gmina bardzo się zmieniła. Jak Pan , 
Panie Burmistrzu ocenia te lata we wspólnej Europie?
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ganizacji międzynarodowej
(obecność Polaków w  instytucjach i administracji UE, wiąże 

się to z  możliwością wpływu Polski na polityki wspólnotowe 
oraz udział w procesie decyzyjnym, Polska stała się podmiotem 
w  stosunkach międzynarodowych- współdecydując o  polityce 
prowadzonej przez UE, ma również wpływ na decyzje, których 
byłaby jedynie biernym obserwatorem, bądź nawet przedmio-
tem pozostając poza strukturą organizacyjną UE);

* Usprawnienie handlu
(dotacje unijne pomogły to w pewnym stopniu naszemu kra-

jowi stanąć na nogi w dziedzinie nowoczesnej produkcji, a także 
pozwoliło zaistnieć małym przedsiębiorstwom gospodarczym, 
nastąpiło stopniowe

zniesienie barier dla wymiany handlowej, dostęp do ogól-
noeuropejskiej certyfikacji towarów i  działalności zapewnia 
łatwiejszą możliwość sprzedaży na rynkach zagranicznych, ko-
nieczność dostosowywania do norm europejskich jest gwaran-
tem wysokiej jakości sprzedawanych towarów lub oferowanych 
usług, jest duży popyt zewnętrzny na polskie towary, otwarcie 
rynku zamówień publicznych dla dostawców z całej Unii Euro-
pejskiej - na rynku Polskim może stanowić zagrożenie dla pol-
skich przedsiębiorców, ale równocześnie jest to dla nich szansa 
na wejście na rynek międzynarodowy);

* Korzystne zmiany na rynku pracy
(środki dostępne w  ramach funduszy strukturalnych przy-

czyniają się wzrostu oferty szkoleniowej, a  tym samym zwięk-
szonej jakości kapitału ludzkiego, poprawy funkcjonowania 
administracji rynku pracy oraz aktywizacji bezrobotnych, dają 
możliwość przekwalifikowania, oferują dotację na rozpoczę-
cie działalności gospodarczej, napływ inwestycji zagranicznych 
wiąże się ze wzrostem zatrudnienia oraz spadkiem bezrobocia, 
stopniowe otwieranie rynków pracy w  starych krajach człon-
kowskich umożliwia podjęcie legalnego zatrudnienia za granicą, 
możemy zauważyć również podwyżki płac);

* Rozwój rolnictwa
(objęcie polskiego rolnictwa mechanizmami Wspólnej Poli-

tyki Rolnej, dostęp do dopłat bezpośrednich pozwala rolnikom 
zmodernizować i unowocześnić gospodarstwa rolne, co podno-
si tym samym jakość płodów rolnych, działania interwencyjne 

na rynku rolnym oznaczające dla rolników stałe ceny i pewność 
zbytu, a to z kolei wiąże się z możliwością racjonalnego plano-
wania produkcji rolnej, konieczność restrukturyzacji polskiego 
rolnictwa, co pociąga za sobą zmiany w strukturze agrarnej, mo-
dernizację gospodarstw, zwiększenie wydajności pracy, popra-
wę warunków higienicznych, uwzględnienie aspektów ochrony 
środowiska oraz wzrost poziomu wykształcenia na wsi, mamy 
dostęp do funduszy UE skierowanych bezpośrednio na rozwój 
obszarów wiejskich);

* Poprawa bezpieczeństwa
(wojna pomiędzy krajami UE była i  jest niemożliwa, jedno-

cześnie państwa Unii starają się zapewnić pokój i  stabilność 
w krajach sąsiadujących, Unia bierze udział w akcjach pokojo-
wych i prowadzi wiele projektów mających na celu wprowadza-
nie w życie zasad demokracji oraz praw człowieka, wspólna po-
lityka zagraniczna i bezpieczeństwa pozwala krajom UE wyrażać 
wspólną opinię na arenie światowej).

MINUSY
* Emigracja ludności
(odpływ siły roboczej do innych krajów UE, brak wykwalifiko-

wanych pracowników);
* Dziwne normy unijne, którym musimy sprostać
(ograniczenie połowu ryb, rejestrowanie produktów, Unia 

nakłada na nas kary np. za nadprodukcję mleka) 
* Ograniczeniem niezależności państwowej 
(straciliśmy istotną część swobodnego decydowania o  nie-

których sferach życia głównie gospodarczego, istnieje ryzyko, że 
nie zawsze będziemy traktowani jak równi partnerzy);

* Straty finansowe oraz koszty wynikające z integracji
(wykorzystanie Polski jako ogromny rynek zbytu dla produk-

tów z Unii, wypływ pieniędzy z Polski do UE, wykupienie ziem 
przez cudzoziemców oraz różne firmy zagraniczne, wysokie na-
kłady finansowe, jakie Polska musi ponieść na przystosowanie 
warunków i przepisów panujących w kraju do wymogów unij-
nych, podwyżka cen żywności, nieruchomości i  usług, upadek 
polskich przedsiębiorstw na skutek zbyt silnej konkurencji, moż-
liwość utraty części rynku krajowego z uwagi na wzrost konku-
rencji ze strony producentów UE).

DZIEŃ SAMORZĄDU TERYTORIALNEGO
„Wszelka władza społeczności ludzkiej
  Początek swój bierze z woli narodu.”
             ( frag. Konstytucji 3 maja 1791r.)

27 maja, na pamiątkę pierwszych demokratycznych wybo-
rów samorządowych z 1990 r., obchodzimy Dzień Samorządu 
Terytorialnego. O  ustanowieniu tego święta zdecydował 29 
czerwca 2000 r. Sejm w specjalnej uchwale na 10-lecie odrodze-
nia polskiego samorządu terytorialnego.

W uchwale Sejm podkreślił znaczenie samorządów dla two-
rzenia lokalnych więzi i budowy silnego państwa. - Dziś w dzia-
łalności samorządu terytorialnego ma swój bezpośredni i  po-
średni udział wiele tysięcy obywateli, co jest podstawą demo-
kratycznego państwa i społeczeństwa obywatelskiego - czytamy 
również w uchwale.

Zasada samorządności należy do naczelnych zasad ustrojo-
wych państwa polskiego. Samorządowi terytorialnemu jest po-
święcony przede wszystkim rozdział VII Konstytucji RP.

Od 1 stycznia 1999 r. mamy trzy szczeble samorządu tery-
torialnego: gminy, powiaty i  samorządy województw. Zgodnie  
z danymi Ministerstwa Administracji i Cyfryzacji według stanu 
na 1 stycznia 2015 r., Polska dzieli się na 16 województw, 314 
powiatów i  2 478 gmin. Wśród tych ostatnich są 304 gminy 
miejskie, w tym 66 miast na prawach powiatu - tzw. „powiatów 
grodzkich”, 611 miejsko-wiejskich oraz 1 563 wiejskie.

Z  tej to okazji burmistrz Grzegorz Kapica złożył życzenia 
wszystkim samorządowcom:„27 maja to święto tych, którzy 
związani są z Samorządem Lokalnym i ideą samorządową. Peł-
nienie funkcji i  praca w  Samorządzie Województwa, Powiatu, 
Gminy niesie ze sobą wiele wyzwań, ale jest również źródłem 
satysfakcji i radości.

   Wszystkim Państwu pracującym i działającym w Samorzą-
dzie i na rzecz Samorządu składam serdeczne podziękowania, 
a  zarazem życzenia zdrowia, siły i  wytrwałości w  działaniu na 
rzecz rozwoju Polski Lokalnej.”
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450 LAT UNII LUBELSKIEJ

450 lat temu….
Lubelska została zawarta 1 lipca 1569 roku, pomiędzy Ko-

roną Królestwa Polskiego a  Wielkim Księstwem Litewskim. 
Była to jedyna tego rodzaju umowa na świecie.

Unia Lubelska połączyła dwa odrębne Państwa w  jed-
no zwane Rzeczpospolitą Obojga Narodów. Pierwsza Unia 
polsko-litewska została zawarta 14 sierpnia 1385 roku, na jej 
mocy Korona Polska i Wielkie Księstwo Litewskie miały wspól-
nego władcę. Przez następne dwieście lat, Unia ta była za-
cieśniania a Unia następnie rozluźniania, aż ostatecznie pod-
pisano Unię Lubelską. Główną przyczyną wzmocnienia Unii 
był brak królewskiego potomka, który kontynuowałby dzieło 
Jagiellonów.

Obrady i  prace nad Unią Lubelską zwaną też unią real-
ną, rozpoczęły się już w styczniu 1569 roku. Niestety pomysł 
wzmocnienia unii personalnej – wspólna elekcja i  polityka 
obronna – wysunięty przez projekt biskupa krakowskiego Fi-
lipa Padniewskiego, spotkał się z dezaprobatą litewskiej mag-

naterii. Krok milowy w roko-
waniach nastąpił dopiero 5 
marca, kiedy większość li-
tewskiej magnaterii opuściła 
Lublin. Wówczas sejm lubel-
ski, za zgodą szlachty litew-
skiej dokonał inkorporacji 
województwa podlaskiego. 
W  późniejszych miesiącach 
włączono do korony woje-
wództwo wołyńskie, kijow-
skie i  bracławskie.  Mimo, 
iż sytuacja szlachty ruskiej 
znacznie się poprawiła, nie 
zapobiegło to późniejszym 
powstaniom kozackim prze-
ciwko Rzeczpospolitej. Na 
podstawie Unii Lubelskiej, 
szlachta ruska otrzymywała 
te same przywilej co szlachta 
polska, językiem urzędowym 
tych ziem nadal pozostawał 

ruski. Przyłączenie ziem Wielkiego Księstwa Litewskiego do 
Korony zmusiła magantów litewskich do powrotu na obrady.  
28 marca Król zaproponował nowy projekt Unii Lubelskiej, 
opracowany przez sejm koronny.  Obrady nad ostatecznym 
kształtem unii wznowiono 7 czerwca. Na uchwalenie nowej 
Unii polsko-litewskiej nie trzeba było długo czekać, bo już 28 
czerwca nastąpiło jej zawarcie. 1 lipca obie strony podpisały 
dokumenty a 4 lipca 1569 roku, Król Zygmunt II August, wydał 
dyplom potwierdzający ten związek.

Na mocy Unii Lubelskiej powstaje nowe państwo nazwane 
Rzeczpospolitą Obojga Narodów. Od tego dnia Korona i Litwa 
miały wspólnego monarchę wybieranego przez obydwa naro-
dy na wolnej elekcji. Monarcha zostawał jednocześnie Królem 
Polski i Wielkim Księciem Litewskim.  Powołano wspólny Sejm, 
w skład którego wchodziła izba poselska ze 120 posłami Ko-
rony i 48 posłami Litwy, oraz izba senacka, składająca się ze 
113 senatorów Korony i 27 senatorów Litwy. Ponad to Unia 
Lubelska wymuszała na stronach wspólną politykę zagranicz-
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na i obronną, oraz wprowadzała jednakową walutę i wspólny 
herb.  Oddzielne pozostawały skarb, urzędy centralne i dosto-
jeństwa z takimi samymi zakresami kompetencji, a także woj-
sko i  sądownictwo. Dodatkowo zniesiono zakaz nabywania 
przez Polaków dóbr na Litwie.

W  dziejach Lublina i  regionu unia pozostaje najbardziej 
znaczącym wydarzeniem o  charakterze międzynarodowym. 
Sam moment podpisania obserwowała cała ówczesna Euro-
pa; do Lublina zjechali delegaci władców państw zachodnich 
i  przedstawiciele instytucji kościelnych, przy okazji po raz 
kolejny hołd pruski złożył królowi Zygmuntowi Augustowi 
książę Albrecht II Fryderyk. Trzeba dodać, że Unia Lubelska, 

„związek wolnych z wolnymi i równych z równymi”, odbiega-
ła od narzucanych w tamtych czasach siłą sojuszy. Znakomi-
ty historyk Władysław Konopczyński w  wydanych w  1936 r. 
„Dziejach Polski nowożytnej” pisał: „W dzień Świętych Piotra 
i Pawła Zygmunt August, dźwignąwszy się radością z ciężkiej 
choroby, sam śpiewał w kościele zamkowym Te Deum. Nigdy 
w dziejach odrębne narody nie zawarły trwalszego ślubu przy 
mniejszym zastosowaniu nacisku”. Unia Lubelska pozostaje 
pierwowzorem jednoczenia się narodów przy jednoczesnym 
zachowaniu ich tożsamości i różnorodności. Polski parlament 
w  uznaniu dla dzieła swoich przodków ustanowił w  2015 r.  
1 lipca Dniem Sejmu Polskiego.

MIĘDZYGMINNY KONKURS ORTOGRAFICZNY
22 maja 2019 r. odbył się w Publicznej Szkole Podstawo-

wej w  Chruślankach Józefowskich Międzygminny Konkurs 
Ortograficzny „Już piszę bez błędów”. To już VI edycja zma-
gań uczniów z klas II szkół podstawowych z terenu gminy Jó-
zefów nad Wisłą i gmin ościennych. Konkurs odbywał się pod 
patronatem Pana Burmistrza Grzegorza Kapicy.

Cele konkursu to przede wszystkim:
– pogłębienie znajomości zasad ortograficznych;
– promowanie uczniów najzdolniejszych;
– wpajanie w rywalizacji zasady „fair-play”;
– integracja szkolnych środowisk edukacyjnych.
Turniej odbywał się w II etapach: I – indywidualny, II – dru-

żynowy.
W  I  części uczestnicy musieli zmierzyć się z  dyktandem, 

naszpikowanym wyrazami sprawiającymi trudności w pisow-
ni oraz rozwiązać test z zadaniami ortograficznymi. II część 
obejmowała zadania typu: krzyżówki, zagadki, łamigłówki 
ortograficzne, które dzieci opracowywały w dwu osobowych 
drużynach.

Poziom wiedzy uczniów był bardzo wyrównany, wszyscy 
doskonale radzili sobie z  rozwiązywaniem zadań. Komisja 
konkursowa, w których zasiadali nauczyciele – opiekunowie 
z poszczególnych szkół, po skrupulatnym przeliczeniu punk-
tów wyłonili zwycięzców.

Tytuł Mistrza Ortografii zdobyła Małgorzata Struzik ze 
Szkoły Podstawowej im. Adama Mickiewicza w Józefowie nad 
Wisłą. Otrzymała ona Złote Pióro z rąk Burmistrza Grzegorza 
Kapicy.

Laureatami w kategorii drużynowej zostali:
I miejsce: Szkoła Podstawowa w Kępie Piotrawińskiej
II miejsce: Szkoła Podstawowa w Braciejowicach
III miejsce ex aequo: Szkoła Podstawowa w Starych Boi-

skach i Szkoła Podstawowa im. Adama Mickiewicza w Józe-
fowie nad Wisłą

Fundatorami tegorocznych nagród konkursowych byli: 
Burmistrz Miasta Józefowa nad Wisłą, Bank Spółdzielczy 
w  Józefowie nad Wisłą, Gminne Centrum Kultury w  Józefo-
wie nad Wisłą.

Zwycięzcom i  wyróżnionym gratulujemy, wszystkim 
uczestnikom zmagań ortograficznych i ich opiekunom dzię-
kujemy za zaangażowanie.
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PODSUMOWANIE ARTYSTYCZNE DZIAŁALNOŚCI GCK  
W JÓZEFOWIE NAD WISŁĄ

Prezentacje Młodych Artystów - podsumowanie roku  
artystycznego 2018/2019 Gminnego Centrum Kultury w Józe-
fowie nad Wisłą. 

24 czerwca 2019 roku Gminne Centrum Kultury zaprosiło 
na podsumowanie swojej działalności artystycznej. Było gwar-
nie, radośnie, kolorowo i muzycznie.

Na sali gimnastycznej Zespołu Szkół Ogólnokształcących 
w Józefowie nad Wisłą  zaprezentowały się zespoły taneczne: 
Happy Dance, zespół taneczny ze Starych Boisk, grupa tanecz-
na z  Józefowa nad Wisłą – wszystkie trzy grypy prowadzone 
przez Panią Magdalenę Gołębiowską. Wystąpiła grupa LOVE 
Dance – prowadzona przez Pana Grzegorza Mączkę Niezmier-
nie ciepło przyjmowane były występy grupy akrobatycznej  
ACRODAR prowadzonej przez Panią Darie Just oraz występ 
grupy zumbowiczek ćwiczących z  trenerką Panią Magdaleną 
Gołębiowską.

Ciepłe słowa skierował do młodych artystów i  instrukto-
rów Burmistrz Gminy Józefów nad Wisłą Pan Grzegorz Kapica, 
dziękując za ich trud i pracę w przygotowanie wspaniałych wy-
stępów. Wszyscy mali artyści otrzymali z rąk Pana Burmistrza 
oraz Pana Przewodniczącego Rady Miejskiej Piotra Stojaka  
pamiątkowe medale. 

Podsumowanie artystyczne było także okazją do złożenia 
podziękowań Burmistrzowi i Radzie Miejskiej w Józefowie nad 
Wisłą za wsparcie i pomoc w rozwoju talentów artystycznych 
młodych mieszkańców naszej gminy.

Wszystkie osoby pragnące rozwijać swoje umiejętności 
taneczne, wokalne, muzyczne, akrobatyczne bądź pla-
styczne zapraszamy od września do Gminnego Centrum 
Kultury w Józefowie nad Wisłą. Zapisy już trwają!
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GMINA JÓZEFÓW NAD WISŁĄ NAJLEPSZĄ GMINĄ  
MIEJSKO-WIEJSKĄ

Lubelski Klub Biznesu docenił najlepsze przedsiębior-
stwa i samorządy, które w sposób szczególny wyróżniają 
się na mapie regionu przyczyniając się do rozwoju woje-
wództwa.

W tym roku odbyła się XIV Edycja Programu Promocji Firm 
oraz VIII Edycja Programu Promocji Gmin Business Excellen-
ce 2019. Organizatorem przedsięwzięcia jest Stowarzyszenie 
Lubelski Klub Biznesu, które wspiera i integruje, ale też repre-
zentuje i ochrania interesy gospodarcze przedsiębiorców sku-
piając ponad 300 członków.

– Poprzez Program Promocji Firm i Gmin Business Excellen-
ce chcemy prowadzić promocję przedsiębiorstw i samorządów 
wyróżniających się na niwie innowacyjności, ukierunkowanych 
na realizację zasad społecznej odpowiedzialności biznesu oraz 
odnoszących sukcesy w zakresie eksportu – mówi Agnieszka 
Gąsior-Mazur, prezes Stowarzyszenia LKB.

Wybierając najlepszych pod uwagę brano nie tylko wyni-
ki finansowe, ale przede wszystkim innowacyjność, dbałość 
o ochronę środowiska, relacje z pracownikami, odpowiedzial-
ność społeczną oraz obecność na rynkach zagranicznych.

W  XIV Edycji Programu Promocji Firm w  kategorii Firma 
Mikronagrodzeni zostali: Krystian Sp. z  o. o. właściciel marki 
SlimLed (laureat przedsiębiorstwo innowacyjne), Royal Cho-
colate (wyróżnienie inwestor regionalny), Institute of Biofee-
dback and Noo-psychosomatic (wyróżnienie przedsiębiorstwo 
innowacyjne). W kategorii Mała Firma doceniona została Lovea 
Sp. z o.o. Sp. K. (wyróżnienie przedsiębiorstwo odpowiedzialne 
społecznie), a w kategorii Firma Średnia: Cewar sp. z o.o. sp. k. 

(laureat inwestor regionalny), BH Meble sp. z o.o. sp. k. (lau-
reat przedsiębiorstwo odpowiedzialne społecznie), Okręgowa 
Spółdzielnia Mleczarska w Piaskach (laureat przedsiębiorstwo 
innowacyjne) oraz Zakład Produkcyjna Handlowy Stanisław 
Krzaczek (laureat eksporter i promotor regionu za granicą).

– W kategorii Duża Firma nagrodzeni zostali ABM Greiffen-
berger Polska sp. z o. o. (laureat w kategorii eksporter i promo-
tor regionu za granicą) i Roztocze Zakład Usługowo-Produkcyj-
ny Roman Rak (laureat w kategorii przedsiębiorstwo odpowie-
dzialne społecznie) – wylicza Agnieszka Gąsior-Mazur. – Nagro-
da Specjalna „Pomysł na Biznes” trafiła do strart-up’u BSafer.

W VIII Edycja Programu Promocji Gmin w kategorii Gmina 
Wiejska do 10 tys. mieszkańców doceniono gminę Borki (lau-
reat gmina proobywatelska), gminę Cyców (laureat w kategorii 
ekogmina) i gminę Głusk (laureat w kategorii gmina proinwe-
stycyjna).

Wśród gmin wiejskich powyżej 10 tys. mieszkańców bez-
konkurencyjna okazała się gmina Międzyrzec Podlaski (laureat 
w kategorii ekogmina), gmina Wólka (laureat w kategorii gmi-
na proinwestycyjna) oraz gmina Puławy (laureat w  kategorii 
gmina proobywatelska).

Gmina Józefów nad Wisłą ogłoszona została najlepszą gmi-
ną miejsko-wiejską (laureat w  kategorii gmina proobywatel-
ska).

Z  kolei w  kategorii gmina miejska doceniono Tomaszów 
Lubelski (laureat w kategorii gmina proobywatelska), Świdnik 
(laureat w kategorii smart gmina) i Zamość (laureat w kategorii 
gmina proinwestycyjna). Za: dziennik wschodni
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UCZNIOWIE Z JÓZEFOWA NAD WISŁĄ  
W KRAJU HRABIEGO DRAKULI!

   Od 8 do 12 kwietnia 2019 r. trwała druga wymiana krótko-
terminowa w ramach projektu Erasmus + „UnESCo-Untold 
Experiences Stories of a Country”. Miejscem spotkania  było 
miasto, Ploeszti,  położone w  południowej części Rumu-
nii, ośrodek administracyjny okręgu Prahova. W  projekcie 
uczestniczyli uczniowie z  Polski, Włoch, Portugalii, Hiszpa-
nii i Bułgarii. Gościła ich szkoła o nazwie Liceul Tehnologic 
Toma Socolescu.

   W  wyjeździe uczestniczyli uczniowie: Aleksandra Jaskot, 
Karolina Kosmowska, Wiktoria Mendak i Adriana Pushko.

   Głównym zadaniem projektowym było poznanie Europej-
skiego Modelu Unesco. Po oficjalnym rozpoczęciu spotka-
nia przez dyrekcję szkoły oraz inspektora ds. oświaty.  Po-
lacy zaprezentowali międzynarodowemu środowisku swoją 
szkołę, system edukacyjny oraz miasto Józefów nad Wisłą. 
Po prezentacjach odbyły się pierwsze zajęcia. Mieliśmy moż-
liwość uczestniczenia  w symulacji posiedzenia trzech komi-
sji Unesco, podczas których prezentowaliśmy wybrane miej-
sca, które mają być wpisane na listę Unesco. Nasza drużyna 
prezentowała Portugalię i uroczy Mafra Palace.

   Było to dość trudne i  stresujące zadanie, gdyż nie wie-
dzieliśmy jak ma wyglądać Model of the Unesco w praktyce. 
Pomimo stresu bardzo dobrze poradziliśmy sobie z tym wy-
zwaniem.

   Podczas pobytu we Rumunii uczniowie nie tylko doskonalili 
swoje umiejętności językowe, ale także rozwijali europejską 
świadomość kulturową, budowali relacje i  nabywali nowe 
kompetencje interpersonalne. Rozwijali ponadto umiejęt-
ność adaptowania się do warunków życia i pracy w różnych 
krajach europejskich.

   Zobaczyliśmy  wiele ciekawych miejsc w pięknym regio-
nie Transylwania.  Zwiedziliśmy Turnu Monastery, Fortified 
Churches , które są wpisane na Listę Dziedzictwa Kulturo-
wego Unesco, Citadel, urocze miasta Brasov i Sinaia- pereł-

kę rumuńskich Karpat. To właśnie w tym miasteczku zoba-
czyliśmy Peleşe Castle. To dawna letnia rezydencja królów 
Rumunii. Obecnie znajduje się tam muzeum.

   Wszyscy uczestnicy otrzymali certyfikaty potwierdzające 
udział w Model of the Unesco oraz certyfikaty uczestnictwa 
w mobilności.

   Warto dodać, że nasi uczniowie byli zakwaterowani u ro-
dzin goszczących, gdzie mogli w praktyczny sposób poznać 
zwyczaje i  kulturę oraz specyfikę narodu rumuńskiego. 
Podczas komunikowania się wszyscy używali języka angiel-
skiego. Kompetencje w  tym zakresie znacząco wzrosły po 
zaledwie tygodniowym wyjeździe, gdzie na każdym kroku 
trzeba było się porozumiewać z  innymi osobami . Uczest-
nicy niecodziennej szkolnej wycieczki przyznają, że szkoda 
było wracać do Polski, ponieważ nawiązali nowe przyjaźnie, 
poznali ciekawe miejsca oraz tradycje i zwyczaje.

   Jeszcze w  tym roku w  czerwcu, uczniowie i  nauczyciele 
z Zespołu Szkół w Józefowie nad Wisłą udadzą się w odwie-
dziny do szkoły partnerskiej w Hiszpanii. Początek kolejnego 
roku szkolnego, a więc wrzesień, to wyjazd do Portugalii.

   Koordynator projektu: Ludmiła Makoviychuk
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W POSZUKIWANIU DON KICHOTA…  
NASI UCZNIOWIE W HISZPANII!

W dniach 3 – 7 czerwca 2019 r. uczennice naszej szkoły: 
Alicja Dżoń, Karolina Przywara, Natalia Podchorska i Oliwia 
Waleryś uczestniczyły w trzeciej wymianie młodzieży w ra-
mach programu Erasmus + „UnESCo-Untold Experiences 
Stories of a Country”.  Opiekunami młodzieży byli: koordy-
natorka projektu, p.Ludmiła Makoviychuk oraz Marzenna 
Kapica i Sławomir Majcher.

W projekcie uczestniczyli uczniowie z Polski, Włoch, Por-
tugalii, Hiszpanii i Bułgarii. Tym razem miejscem spotkania 
było hiszpańskie miasto Almaden. Gościła ich szkoła o na-
zwie IES Pablo Ruiz Picasso.

Po wylądowaniu w  Madrycie, który przywitał nas saha-
ryjskim upałem, odbyliśmy jeszcze czterogodzinną podróż 
autobusem do Almaden. Dzień rozpoczęty przez niektó-
rych o 3 rano zakończył się przed północą kolacją i  szybkim 
snem.

Pierwszego dnia, po oficjalnym rozpoczęciu spotkania 
przez dyrektora placówki, uczniowie zwiedzili szkołę oraz 
rozpoczęli prace w  grupach. Nauczyciele  uczestniczyli 
w  szkoleniu n.t. wykorzystania technik IT w  edukacji. Na-
stępnie wszyscy udali się na spotkanie z Burmistrzem Mia-
sta Almaden. Kolejnym punktem była wizyta w uniwersyte-
cie Escuela de Ingeniería Minera e Industrial de Almadén 
(UCLM), gdzie po obiedzie nastąpiło zwiedzanie placówki 
i udział w ćwiczeniach laboratoryjnych. Wieczorem nastąpi-
ło oficjalne otwarcie programu, w czasie którego uczestnicy 
z   poszczególnych krajów prezentowali międzynarodowej 
publiczności swoją szkołę, system edukacyjny oraz swo-
je miejscowości. Wręczono też nagrody zwycięzcom kon-
kursu na projekt logo programu Erasmus+.  Gospodarze 
zaprezentowali zaś gościom tańce regionalne oraz występ 
orkiestry dętej. Późnym wieczorem była jeszcze kolacja  
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z rodzicami, na której poszczególne kraje przygotowały swo-
je regionalne potrawy.

Kolejnego dnia uczestnicy spotkania zwiedzali Almaden, 
nieduże ale urocze śródziemnomorskie miasto położone 
w kotlinie, otoczonej niewysokimi górami. Leży ono w pro-
wincji Kastylia-La Mancha, skąd pochodził słynny bohater 
powieści Cervantesa, Don Kichot. Jego podobizny można 
było zobaczyć namalowane na budynkach, a nazwa słynne-
go rycerza również często pojawiała się w nazwach ulic czy 
barów.

Uczniowie i  nauczycieli zobaczyli w  Almaden m.in. 
bullring, czyli miejsce, gdzie odbywają się korridy oraz ko-
palnię rtęci, która został wpisana na listę zabytków UNESCO.

Kolejne dwa dni były wyjazdowe. Uczestnicy wymiany 
mieli możliwość poznać najważniejsze miejsca i  zabytki 

dwóch pięknych miast Hiszpanii: Kordoby i  Toledo. Prze-
wodnicy w  obu miejscowościach opowiadali (oczywiście 
w  jęz. angielskim) o  najciekawszych wydarzeniach i  miej-
scach, które związane były z tymi miastami.

Ostatniego dnia uczniowie spędzili na zabawach inte-
gracyjnych i  tańcach zaś potem,  w grupach, tworzyli filmy 
z pobytu w Hiszpanii. Nauczyciele  mieli spotkanie dotyczące 
projektu.

Wieczorem odbyło się zakończenie hiszpańskiej wymiany 
młodzieży, wręczenie certyfikatów i zabawa taneczna.

W sobotę po całodniowej podróży wszyscy szczęśliwi i za-
dowoleni wrócili do Polski i Józefowa. Zostały piękne wspo-
mnienia… 

(S.M.) Za: zso-jozefow.pl
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TRZY LATA PROJEKTU ERASMUS +  
W ZSO W JÓZEFOWIE NAD WISŁĄ

   Od 8 do 12 kwietnia 2019 r. trwała druga wymiana krótkoter-
minowa w ramach projektu Erasmus + „UnESCo-Untold Expe-
riences Stories of a Country”. Miejscem spotkania  było miasto, 
Ploeszti,  położone w południowej części Rumunii, ośrodek ad-
ministracyjny okręgu Prahova. W projekcie uczestniczyli ucz-
niowie z Polski, Włoch, Portugalii, Hiszpanii i Bułgarii. Gościła 
ich szkoła o nazwie Liceul Tehnologic Toma Socolescu.
   W wyjeździe uczestniczyli uczniowie: Aleksandra Jaskot, Karo-
lina Kosmowska, Wiktoria Mendak i Adriana Pushko.
   Głównym zadaniem projektowym było poznanie Europejskie-
go Modelu Unesco. Po oficjalnym rozpoczęciu spotkania przez 
dyrekcję szkoły oraz inspektora ds. oświaty.  Polacy zaprezen-
towali międzynarodowemu środowisku swoją szkołę, system 
edukacyjny oraz miasto Józefów nad Wisłą. Po prezentacjach 
odbyły się pierwsze zajęcia. Mieliśmy możliwość uczestnicze-
nia  w symulacji posiedzenia trzech komisji Unesco, podczas 
których prezentowaliśmy wybrane miejsca, które mają być 
wpisane na listę Unesco. Nasza drużyna prezentowała Portu-
galię i uroczy Mafra Palace.
   Było to dość trudne i stresujące zadanie, gdyż nie wiedzie-
liśmy jak ma wyglądać Model of the Unesco w praktyce. Po-
mimo stresu bardzo dobrze poradziliśmy sobie z tym wyzwa-
niem.
    Podczas pobytu we Rumunii uczniowie nie tylko doskona-
lili swoje umiejętności językowe, ale także rozwijali europej-
ską świadomość kulturową, budowali relacje i nabywali nowe 
kompetencje interpersonalne. Rozwijali ponadto umiejętność 

adaptowania się do warunków życia i pracy w różnych krajach 
europejskich.
   Zobaczyliśmy  wiele ciekawych miejsc w pięknym regionie 
Transylwania.  Zwiedziliśmy Turnu Monastery, Fortified Chur-
ches , które są wpisane na Listę Dziedzictwa Kulturowego 
Unesco, Citadel, urocze miasta Brasov i  Sinaia- perełkę ru-
muńskich Karpat. To właśnie w tym miasteczku zobaczyliśmy 
Peleşe Castle. To dawna letnia rezydencja królów Rumunii. 
Obecnie znajduje się tam muzeum.
   Wszyscy uczestnicy otrzymali certyfikaty potwierdzające 
udział w  Model of the Unesco oraz certyfikaty uczestnictwa 
w mobilności.
   Warto dodać, że nasi uczniowie byli zakwaterowani u rodzin 
goszczących, gdzie mogli w  praktyczny sposób poznać zwy-
czaje i  kulturę oraz specyfikę narodu rumuńskiego. Podczas 
komunikowania się wszyscy używali języka angielskiego. Kom-
petencje w  tym zakresie znacząco wzrosły po zaledwie tygo-
dniowym wyjeździe, gdzie na każdym kroku trzeba było się 
porozumiewać z  innymi osobami . Uczestnicy niecodziennej 
szkolnej wycieczki przyznają, że szkoda było wracać do Polski, 
ponieważ nawiązali nowe przyjaźnie, poznali ciekawe miejsca 
oraz tradycje i zwyczaje.
   Jeszcze w tym roku w czerwcu, uczniowie i nauczyciele z Ze-
społu Szkół w Józefowie nad Wisłą udadzą się w odwiedziny do 
szkoły partnerskiej w Hiszpanii. Początek kolejnego roku szkol-
nego, a więc wrzesień, to wyjazd do Portugalii.

   Koordynator projektu: Ludmiła Makoviychuk
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V TURNIEJ SZACHOWY „SZACHY NAD WISŁĄ”

14 czerwca w Gminnym Centrum Kultury w Józefowie nad 
Wisłą  odbył się Turniej Szachowy „Szachy nad Wisłą” pod 
patronatem Burmistrza Gminy Józefów nad Wisłą. W zawo-
dach wzięło udział 30 startujących zawodników. Szachiści to 
uczniowie Zespołu Szkół Ogólnokształcących, Szkoły Podsta-
wowej w Starych Boiskach oraz Szkoły Podstawowej w Klucz-
kowicach. Turniej prowadził Pan Zbigniew Pyda- sędzia 
szachowy klasy międzynarodowej. Nagrody i  wyróżnienia 
przygotowane przez organizatorów wręczali w imieniu Pana 
Burmistrza, sekretarz gminy Andrzej Zarębski oraz  Justyna 
Michalec dyrektor Gminnego Centrum Kultury w  Józefowie 
nad Wisłą. 

Zawody przeprowadzono w  trzech kategoriach wieko-
wych, a wyniki przedstawiały się następująco:

Kategoria MŁODZIK
   1. Zarzaeczny Jan
   2. Strawa Klaudia
   3. Mazurek Kacper

Kategoria JUNIOR
   1. Sobka Maciej
   2. Przywara Kacper
   3. Bis Kacper

Kategoria SENIOR
   1. Radzik Jakub
   2. Komsa Kacper
   3. Kiszka Piotr

Nagrodę specjalną dla najmłodszego zawodnika otrzymał 
Franciszek Sobka.

Najlepszym zawodnikiem turnieju został Maciej Sobka.
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PRZEKAZANIE SAMOCHODU DLA OSP W BOISKACH KOLONII.

3 maja 2019 r. o  godz. 11:00 Mszą Świętą w  Kościele 
w Boiskach-Kolonii rozpoczęły się uroczystości poświęcenia 
i  przekazania samochodu dla Stowarzyszenia OSP w  Boi-
skach Kolonii. Po mszy odbyła się uroczysta zbiórka z okazji 
przekazania pojazdu pożarniczego dla Stowarzyszenia OSP. 
Na zbiórkę przybyli zaproszeni goście, poczty sztandaro-
we jednostek OSP z terenu Gminy Józefów nad Wisłą oraz 
jednostek ościennych. W trakcie uroczystości Burmistrz Jó-
zefowa nad Wisłą Grzegorz Kapica wraz z Z-cą Lubelskiego 
Komendanta Wojewódzkiego Państwowej Straży Pożarnej 
w Lublinie st. bryg. Szczepanem Goławskim i Komendantem 

Powiatowym PSP w Opolu Lubelskim bryg. Dariuszem Pop-
kiem wręczyli Prezesowi Jednostki Andrzejowi Wójcickiemu 
akt przekazania pojazdu oraz kluczyki do nowego wozu ra-
towniczo-gaśniczego. Następnie proboszcz miejscowej pa-
rafii Ks. Marek Janus poświęcił pojazd.

   Pojazd został zakupiony za kwotę 737 508 zł. przy udzia-
le środków finansowych pochodzących z: Budżetu Gminy 
Józefów nad Wisłą – 382 508 zł, Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej – 200 000 zł, Ko-
mendanta Głównego PSP – 150 000 zł, Starostwa powiato-
wego w Opolu Lubelskim – 5 000 zł.
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ŚWIĘTO MŁODOŚCI 

MIEJSCE: Stadion sportowy w Józefowie nad Wisłą 
Atrakcje: koncerty, gry i zabawy dla dzieci,  zjeżdzalnie, wata,  

popcorn, loterie, malowanie twarzy. 
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